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Mindinkább elharapódzó társadalmi 
hajaink orvoslásánál már megszokottá 
vált a népkez legközelebb álló papság és 
tanítók közreműködésére hivatkozni. A 
társadalom mintha megkönnyebbülne és 
nagy feladatainak eleget tett volna, midőn 
utal arra, hogy a nagy nemzeti missziókat 
a papság végezze el; az küzdjön az ellen­
áramlatokkal, sőt gyógyítsa a sok szeren­
csétlen beavatkozás és alakulás által ütött 
fájó sebeket.

Nem is múlik jóakaratunkon. Napról- 
napra értesülünk s olvasunk a napi­
lapokban hol ezen, hol a másik, hol a 
harmadik püspöknek meleg hazaíiui és 
keresztényi szeretettől vezérlett akczió- 
járól.

Különösen a kivándorlást okozó bajok 
enyhítésén látjuk jóleső megnyugvással a 
püspököket sorra közreműködni.

A kassai, rozsnyói, erdélyi és győri 
püspökök ez irányú tevékenysége bevilá­
gítja egyházmegyéjük rónáit és halmait.

Nemes, emberbaráti szeretettől átha-
♦ A Hágánk tegnapi számából közöljük ezt 

az irány-csikket, mely néhány püspök körlevele 
kapcsa» a papságnak agrár- és ssocziálpolitikai 
teendőit tárgyalja, de egyattal rámutat e teendők 
teljesítésének alapfeltételére — t. í • szükséges 
«lőképzettség megsierzésére, melyre buzdítja a pap­
ságét. A felvetett eszme érdemes a megfontolásra.

Stark. 

tott tettvágyuk mindnyájunk szimpátiáját 
megnyerte. A győri püspök pásztorlevele 
egy valóságos nagy programra. De vegyük 
csak szemügyre, hogy mire is hívja fel a 
győri püspök egyházának papságát?

Felhívja a már társadalmi betegséggé 
fajult, a népet lázban tartó, romlást 
okozó kivándorlás elleni akczióra, ez állal 
a fenyegető munkáshiány megszünteté­
sére; a honvédelem megerősítésére: a 
családi élet kötelékeinek szilárdítására; a 
magyarságnak e hazában való megtartá­
sára: az elszegényedés meggátlására; a 
kivándoroltak, de legfőképpen az itthon 
elhagyatottak sorsának javítására, vigasz­
talására; s főleg a magyar földnek, a 
magyar hazának lelkesülő szeretetére; 
hozzá való tántorithatlan ragaszkodására.

Ketté választja a teendőket; egyrészt: 
a szorosan lelkészi feladatra, a vallás 
erősítésére, a lélek nemesítésére, a hit 
világitó és melegítő hatásának élesztősére; 
másrészt: az anyagi jólét, több irányú, 
már társadalmilag megindult mozgalom 
fejlesztésére.

E pásztorlevél egy valóságos közgaz­
dasági, társadalmi és szocziális programra.

Örömmel tapasztaljuk, sőt megelége­
déssel látjuk, hogy amin a magyar gazda­
társadalom évtizedek óta lankadatlanul 
munkálkodott, nem maradt többé a pusz­
tában elhangzó szónak. Annyira nem, 
hogy egyházunk fejei sorban e tanoktól 
áthatottan lépnek a nyilvánosság elé egy­
házmegyéjük kerületeiben s a nemzeti 
boldogulás s a nemzet orvoslásának fel­
adatait ugyanazon elvekre, ugyanazon ta­
nokra alapítják.

Ámde oly nehéz kérdésekben kell a 
papságnak eljárni, mint: a nép megélhe­
tése, anyagi megerősítése, ellentálló ké­
pességének szilárdítása, melyekhez a téli 
előadások, a szövetkezetek, a gazdakörök, 
a szegényügy felkarolása s népünk hibái­
nak orvoslása sorakoznak . . .

A téli előadások felnőttek, gazdák ég 
iparosok részére főleg a mezőgazdaság 
köréből veendő tárgyakra terjedjenek.

A tanítóképző intézetek növendéket 
évenként valamely belterjes gazdaságot s 
annak minden mivelési ágát alaposan ta­
nulmányozzák. A tanítók a szünidő alatt 
valamely gazdasági iskolában tanfolyamot 
hallgassanak.

Fásitsunk, kellemes otthont teremt­
sünk, szép tiszta lakást, virágos kerttel, 

, méhessel, gyümölcsössel.
Mindezek mélyen belenyúlnak azon 

szaktudományokba, melyeket papi neve­
lésünk mai egyoldalúságánál, éppen azon 
papság, mely e nagy, nemes és hazafias 
munkában első sorban hivatott küzdeni, 
tanulmányaiban fel nem karolhat; mert 
ha a papnövendékek a kertészkedésben 
nyernek is elvétve néhányan útmutatást, 
ez még nem elegendő a püspöki pásztor­
levélben kitűzött sokoldalú közgazdasági 
kérdés sikeres megoldására.

A kellő szakismeret hiányában, ha 
annak alapjait el nem sajátítottuk, meg 
nem ismertük, csak félsikerre, vagy bal­
sikerre juthatunk. Ott vannak a régibb 
fogyasztási szövetkezetek.

Régentől hangoztattuk és magam is 
szószólója valék annak, hogy a szeminá­
riumokban a köz- és mezőgazdasági sza-
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Épen délutáni összejövetel van, a nők 
kézi munkájukkal vannak elfoglalva, a férfiak 
pedig vígan kávézgatnak. Mivelhogy a kávé 
sötét vonalként húzódik végig a finn nép éle­
tén, nem csodálkozhatni, hogyha egy ültömben 
4 feketét kellett nekem is meginnom. Még ki 
sem iszom az első csésze kávét, már is igy . 
biztat a ház szives asszonya: Tehkää hyvin 
tayttlM, tehkM! »(Tessék még tölteni, tessék!«) i

Órák órák után repülnek el tőlem, bá­
mulva a finn nők roppant műveltségét. Talán I 
mindent inkább hittem volna mint azt, hogy j 
irodalmunkat — bár finn fordításban — any- 
nyira ismerjék. Az egyik nő Petőfi költemé­
nyeit bámulja legjobban, sőt közkívánatra el 
is szaval belőlük egy-kettőt; a másik Szigli­
geti: »Czigány«-át s Tóth Ede »Falu rosszát« 
—- melyeket oly gyakran adnak színházukban, 
— halmozza el nagy dicséretekkel; mig a har­
madik nő Jókai »Uj földesur«-át s »Kárpáti 
Zoltán «-ját becsüli legtöbbre.

Miután zenéről is kezdtünk beszélni, elő­
került tüstént nemzeti hangszerük. A hires 
’kantele,« e háromszegletü primitiv kis hang­

szer, oly bus és altató hangokat adott ki, 
hogy, ha négy feketét meg nem ittam volna, 
hangjaitól talán el is szenderedem.

Sokféle dologról beszélvén még velük, 
szóbakerült hát a párbajmánia is. Én, aki azt 
hittem, hogy a magyar névnek, a párbaj fel­
hozásával mily nagy dicsőséget fogok majd 
szerezni, pirulva szemlélem, mint mosolyognak 
e barbár bravurságon. Látván ajkaikon e ki­
csinylő mosolyt, megkérdeztem tehát előbb is 
a nőktől, mi a véleményük a párbajhősökről. 
— »Mi a véleményünk? — válaszolt azonnal 
közülök az egyik — csak az, hogy az ily hőst 
örökre megvetjük, társas köreinkből pedig vég­
képen kizárjuk.« De hát hogyha önök, — 
igy szóltam most az ottlevő három férfiúhoz — 
egész véletlenül a felebarátjuk tyúkszemére 
lépnek, mire az illető feldühödésében, minden 
bocsánatkérésük daczára is két segédével 
önöknek háborút izenne, hát szó nélkül hagy­
nák?« ük nem, — válaszolt ae egyik kedélyes 
mosolylyal — hogy szó nélkül hagynók, arról 
ugyan szó sincs, hanem úgy tennék mint az a 
római hadvezér, akit egy alkalommal párbajra 
hívtak ki.« »Hogyan?« kérdém megint roppant 
kíváncsian.« »Megizennők neki, hogy ha meg­
unta az életét, akaszsza fel magát.«

Pedig, mélyen tisztelt hölgyeim és uraim 
oly kiváló fegyverfogásokat, mint épen északi 
finn atyánkfiái, aligha találunk a nagy konti­
nensen, s midőn pár évvel ezelőtt az orosz 
zsarnokság megfosztotta őket minden fegy­

verüktől, nem gondolta azt meg, hogy e tény­
nyel együtt azt is elárulta, hogy a több mint 
100 millió orosz nem érezte magát eléggé biz­
tosnak a 2 milliónyi finn nemzettel szembe«.

Mivel társaságunk lassan-lassan oszladozni 
kezdett, elindultam én is egy rövid sétára. 
Azonban, hogy előbb a háziasszonynak ma­
gyar szokás szerint megköszönhessem a 4 
fekete kávét, kézcsókra nyitott ajkakkal köze­
ledem felé. De a mint jobb kezét ajkaimhoz 
akarom emelni, az egész női társaság rémülve 
fut széjjel. Zavaromban önkénytelenül is az a 
franczia utazó jutott az eszembe, aki Kínában, 
hol a kézcsók szintén ismeretlen dolog, — 
megakarta csókolni egy kínai nő kezét, de ez 
azt gondolva, hogy a franczia utazó felnyitott 
szájával harapásra készül, rémülve futott be a 
másik szobába s onnan kiabálta a jövők- 
menőknek: »Mentsenek meg ettől az emberevő 
szörnytől I«

Miután magamhoz tértem zavaromból, a 
derék háziúr, akinek mostantól már lakója 
lettem, — szívesen elkísért egy rövid sétára. 
Mikor már a város vége felé járunk, az egyik 
faházból zeneszó hallatszik. »Talán néznénk 
meg egy finn lakodalmat is, igy szólott Men­
torom, a ház felé tartva. Ezer és egy öröm­
mel válaszoltam neki roppant derült arczczal. 
Mikor beléptünk, körtáncz félét jártak, mely­
nek leírását semmikép sem merném megpró­
bálni, de annyit etuttal mégis megemlí­
tek, hogy sok szép dolgot hittem finn rokonaink-
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kokban is kellő és rendszeres oktatást 
nyerjenek a papi növendékek.

Hangoztattuk azon meggyőződésből, 
mert a papságnak egyik fő megélhetése 
sok helyen a plébániákon gazdálkodásuk 
eredményétől függ. Ha tehát a káplán 
vagy plébános sejtelemmel sem bir a gaz­
dálkodás egészéről és nem ismeri a gaz­
daság sokoldalú tudását és feltételeit, 
ugyan hogyan tudjon jó eredményt maga 
is elérni, de hogy tudjon kellő és alapos 
utbaigazifást adni hiveinek, éppen most, 
midőn pedig az egész kivándorlás kérdé­
sének megoldása: nagy részben a jobb 
gazdálkodás sikerétől függ.

A megfelelő előtanulmány nélkül, csu­
pán dilettáns felületességgel, 
nagy czélokat szolgálni és jó 
két felmutatni aligha lehet.

Feladatunknál szemünk 
gett — ezeken felül — az 
gyónóknak nemzetgazdasági 
sága is. Óriási vagyonokon 
folyik a papi gazdálkodás.

Hogy ez mily kifogásolni való, köz­
tudomású.

De nem is lehet az eredmény más, 
midőn olyan adminisztrátorok kezelik — 
mondhatni teljhatalommal — ezen nagy 
uradalmakat, akik sohasem foglalkoztak 
sem elméletben, sem gyakorlatban a gaz­
dálkodással.

Az egyes rendek és káptalanok 
mégis ilyen adminisztrátorokat állítanak 
nagy gazdaságaik vezetésének élére — 
mert: absolute jobb 
kellő szakismeretekkel biró elemeik nin- 
csenek.

Ha tehát ezek a való 
sünk ezeken a bajokon 
szemináriumokban legyen 
papságnak a gazdálkodás 
alaposan megösmerkedni.

Nézzünk csak végig püspökeink gaz­
dálkodásán. Valamennyiük gazdasági jöve­
delmeikre vannak utalva. Ennek ered­
ményétől függ egyházmegyéjük sorsa, sok­
szor felvirágozása; éppen úgy a jótékony

erre való, a

tények, segit- 
ugy, hogy: a 
módja a fiatal 
főbb elemeivel

ról, de azt legkevésbbé, hogy a táncz művé­
szetében annyi ügyességgel kezeljék lábukat.

Miután kétszer meg kávéztattak és há­
romszor a tyúkszememre léptek, érzékenyen 
búcsúztam el a nagy társaságtól. Sétánkat a 
Päijänne tó mellett folytattuk most tovább. 
Kedélyes Mentorom — ki mellesleg szólva 
roppant bőbeszédű, — azt kérdezi tőlem, 
látom-e ott azt a kéklő tavat ? Habár kérdését 
egy kissé naivnak találtam, mivel egy 150 kilo­
méter hosszúságú tavat csak a vak nem lát , 
meg, de hát azért azt feleltem: látom. »Nem ; 
is gondolja tán, — folytatja Mentorom, mennyi 
házasságot köszönhetünk már mi e hosszú tó 
sima jégtükrének. »Hogyan — kérdém Men­
toromtól — hát önöknél a házasságokat nem 
a fényes báltermekben kötik ?« Epen nem, 
válaszolt azonnal mosolygó Mentorom, — 
nálunk a házasság szerelmen alapszik, mire 
pedig nekünk éghajlatunknál fogva is hideg 
vérü északi lakóknak több időre van szük­
ségünk, mint a délen lakó hevesebb népek­
nek. A báli termek fénylő, de sokszor hamis 
világa szemeinkre igen, de szivünkre semmi ha- | 
tást nem gyakorol} különben már egyik köz­
mondásunk is — folytatja Mentorom arra int 
bennünket: »Feleséget és szövetet, gyertya 
világnál ne válaszsz magadnak!«

Másnap, — vagy hogy helyesebben fejez­
zem ki magam — miután uj lakásomon egy 
hosszút aludtam — meghívást kaptam egy fé­
nyes bankettre is. Még jóformán be se lépek 
a virágokkal gazdagon díszített fényes nagy
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ság gyakorlása, valamint a magasabb 
társadalmi tevékenységben való közre­
működésük.

És hány püspökünk élt szegénység­
ben, vagyoni gazdagsága mellett, csupán 
azért, mert a helyes és okszerű gazdál­
kodásról fogalma nem volt s nem ösmerte 
a mezőgazdaság, vagy az erdészet üzlet­
vitelét.

De hogyan álljon az alsó papság is a 
mai modern társadalmi mozgalmaknak 
élére, midőn nem bir azon szakszerű 
tudnivalókkal, melyekkel a czél érdeké­
ben minden egyes akcziónál feltétlenül 
rendelkeznünk kell.

Hogyan alakítsanak hitel- és fogyasz­
tási szövetkezeteket, hogyan vezessék ezeket 
biztos sikerre, ha a kellő üzleti ösmere- 
tekkel nem bírnak ?

Hogyan nyúljanak a gazdakörök éle­
tébe szervezőleg és irányitólag. ahol pedig 
a gazdálkodás elemeivel és fokozatosan 
a magasabb elméletekkel is bele kell 
hatolni a tagok lelki világába, sőt las­
sanként hovatovább a gyakorlat meze­
jére is át kell ültetni a tevékenységet.

Ha czélt akarunk érni, az eszközökkel 
is rendelkeznünk kell.

Mindezekért kell a papi nevelésbe a 
gazdasági szakismereteket is beleoltani.

Ha ezt elértük, akkor azután könnyű 
lesz hasonló nagy és követendő program- 
mot megvalósítani és keresztülvinni, minő 
a győri püspöké.

Addig azonban támaszkodjanak a gaz- 
dokra, földbirtokosokra és gazdasági egye­
sületekre és kezet fogva küzdjünk a ki­
vándorlás okai ellen.

Waldeck-Rousseau és az Institut.
Érdekes irodalmi hir jön Páriából. A sza­

badkőműves klikk nem elégelte meg a politika 
terén kierőszakolt zsarnokoskodásait, hanem rá 
akarja tenni a kezét a franczia akadémiára is.

Ennek a kísérletnek első jelét adják most, 
a mikor nyíltan jelölik az akadémia egyik meg-

terembe, két szőke nő, — kiket életemben 
most láttam először — közeledik egyenesen 
felém s a kezükben levő nagy virágcsokrokkal 
salonkabátomat jobbról is, balról is díszíteni 
kezdik. Sajátságos érzés szállotta meg e percz- 
ben lelkemet, de miután láttam, hogy férfi­
társaim egytől-egyig fel vannak díszítve, bele­
törődtem hát én is furcsa helyzetembe. Mivel 
a férfiak mindannyian az asztalnál állottak 
már sorban, az asztal egyik oldalán hozzájuk 
szegődöm. Nem tudom, mélyen tisztelt höl­
gyeim és uraim, vájjon megfigyelték-e már 
önök falun Űrnapján a kiskapufélfákat ? Ha 
igen, akkor fölöslegessé fog válni minden to­
vábbi bő magyarázatom.

A sokféle étellel gazdagon megrakott 
hosszú asztalokon csakúgy csillognak a tejjel 
teletöltött öblös nagy poharak, de sörnek vagy 
bornak az itteni finn nép asztalain még színét 
sem láthatja az ember. A nők és férfiak ver­
senyezve intézik egymáshoz szellemes tószt- 
jukat, s mivel a magyar nép boldogságáért is 
elhangzott már finn nyelven egy szép túszt, 
felemelem én is tejjel tele levő öblös pohara­
mat, s miután egy hosszabb válaszom elhang­
zott, a derék finn nemzet boldog jövőjéért 
egészen fenékig kiürítettem azt. Mire ők mind­
nyájan gyorsan felállottak s Vörösmarty finn 
nyelvre fordított »Hazádnak rendületlenül«-jét 
énekelték hozzá.

Mivel a vendégek oszladozni kezdtek, fel­
kértem hát én is szives Mentoromat, vezessen 
már most egy kávéházba is. De óh seregek- I
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üresedett tagsági helyére Waldeck-Rouseeaut, 4 
volt miniszterelnököt.

Waldeck-Roussean tudvalevőleg nem aay. 
nyira irodalmi működéssel tönt ki, mint inkább 
azzal a működésével, a melyet a művelődé* 
terjesztőinek, a szerzeteseknek kifildözése körűi 
kifejtett. Ezért akarják pártfelei akadémiai tag- 
Sággal honorálni szomorú érdemeit.

Az akadémia azonban aligha fog bele­
egyezni az irodalom színvonalának ilyen leszál­
lításába. A többség, élén a kitűnő költőre! 
Coppéval, mindent elkövet, hogy Waldeek- 
Rousseau az akadémiába be ne jusson.
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A képviselöliáz ülése.
Budapest, márcz, 1J.

Elnök: Dániel Gábor.
Az irományok előterjesztése után elnök be­

mutatja Komárom város feliratát a fizetésren­
dezés tárgyában, több város és község tiltakozó 
feliratát a katonai javaslatok ellen. (Éljenzés a 
szélsőbalon.)

Lovásey Márton: Halljuk a mellette leró 
kérvények felolvasását.

Bndrey Gyula: De ha nincs.
Elnök: Jelenti, hogy napirend előtt Papp 

Zoltán óhajt felszólalni.

Ismét a Gotterhalte.

Papp Zoltán: A miniszterelnök tegnap 
azt mondotta a Gotterhalte ügyében: így áll a 
dolog, örülök, hogy tisztázva van. Ámde niaca 
tisztázva. (Halljuk! a szélsőbalon) A minisitar- 
elnök nem folyt be a ruhák lefoglalásába ee 
tény, de beleavatkozott olyan dologba, amely­
hez semmi köze nem lett volna: hogy a dara­
bot vegyék le a műsorról.

Nessi Pál: Micsoda jogon ?
Papp Zoltán: Felolvassa a főkapitánynak 

a ma reggeli lapokban megjelent kommünikéjét. 
Ez szintén azt bizonyítja. A másik dolog amiért 
felszólal, szintén a közszabadság ellen vél. A 
honvédelmi miniszter ugyanis titkos rendeletet 
adott ki, melyben a honvédtiszteknek, valamint 
a tartalékos tiszteknek is megtiltotta, hogy a 
Gotterhalte előadására elmenjenek. Sőt tudo­
mása van arról, hogy a helyőrség tisztikará­
ból tisztek czirkálnak a színháznál, s a beat 
ölő detektivekkel egyetemben jegyezték a tar­
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nek ura, mit kellett hallanom! Hogy az egész 
Finnországban sincsen egy kávéház! Egy P} * 
lanat alatt a titkoknak serege tárult fel előt­
tem. Óh ti boldog, ti szerencsés finn nőkl Most 
kezdem csak igazán érteni, miért vagytok min­
dig rózsás kedvetekben s miért mondtam a 
banketten egy 40 esztendős asszonyt legjo ’ ’ 
meggyőződésemmel 24 évesnek, most keze ént 
már azt is igazán érteni, miért láttam r nn 
országban olyan sok dédanyát, akik dé< unó 
kájukkal együtt énekeltek, vagy a képes bibliá­
ból buzgón imádkoztak.

Pedig, mélyen tisztelt hölgyeim és uraim, 
higyjék el azt nekem, aligha van e gyár <> 0 
gömbön több oly alkalmas hely, ah°‘ a niu, 
látni szerető férfiak zavartalanabbal elhetnene 
kávéházi szenvedélyeiknek, mint épen in 
szág legészakibb részén. Ha teszem ' , -s 
nyári időben, mikor a nap 2 hónapig nem 1 
le az égről, eszébe jutna a szegény, napi 
kájától kifáradt férjnek is, mily íó v0,na a, s 
csora után nehány vidám órát eltöltőm 
barátjai között, nem kellene folyvást az'”" 
gódnia, hogy türelmét vesztett kedves e 
e szavakkal fogadná majd otthon : 
tó/ éjjel? Hagyta pedig rtfc* ™k"tä‘ 
fénylő nap, két egész hónapig más mcs.z 
jakon szokott kalandozni, kedvet v.apn. 
megint a szegény férj, hogy a toppan . hideg téli estén 50-60 órát eltöltsön valahol, 
szintén nem kellene attól remegnie, nogy 
rag és dühtől elragadott neje, ia cs‘_ e
akarná, hogy a férje szemébe nevessen,
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ilékos tisztek neveit, kik az előadáson meg­
jelentek. (Nagy mozgás a szélsőbalon.) Hát igy 
akarják kiépíteni az egységes magyar államot? 
■íse ez az abszolutizmus szőrös keze. Éppen 

_ mint mikor a honvéd akadémiában márcz.
Ifc-én a növendékeket a G tt rhalte tanulására 
kénvszeritették. (Viharos zaj a szélsőbalon)

jVesU Pál: Szégyen! Gyalázat!
Bakonyi Samu: Nem szabad ilyet el-

Zoltán: Nem akar vádlóként fellépni, 
épen azért tárgyilagos felvilágosítást kér a 
mioissterelnöktől.

A mlnlsaterelnök kritikája
Stéll Kálmán miniszterelnök: A honvé­

delmi minisztert érintő kérdésről nem nyilal­
lt zhatik. majd az illetékes miniszter fog arra 
válaszolni. Ami a kérdés első részét illeti, 
tegnap már megmondta, hogy a lefoglalás nem 
felsőbb helyről eredt. Megköveteli azt, hogy 
a®it helyéről elmond, elhigyjék. (Zajos helyes­
lés a jobbon) Különben ezt maga a főkapi­
tány is mondotta nyilatkozatában. Ami a da­
rab előadásának lehetőségét illeti, arra nézve 
semmi rendelet nem adatott ki, a daraba da­
lolt s igy sérelem ez irányban nem lelehető. 
Nem érti tehát miért hozzák ismételten elő ez 
ügyet. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) Külön­
ben megjegyzi, hogy a darabot maga a nagy 
közönség sem fogadta valami melegséggel. 
i.Ugy van, a jobboldalon.)

Pichler Győző: Honnan gondolja?
Papp Zoltán: Szavai helyreigazításáért 

felszólalva kijelenti, hogy ő csak a közszabad­
ság megvédéséért emelt szót. Mert Rndnay 
nyilatkozatából gyanú merül fel, hogy a mi­
niszterelnök előzetesen beleavatkozott a do­
logba. Es erre nézve nem is válaszolt a 
■iszlerelnök, valamint arra sem, mi igaza hon­
védelmi miniszter rendeletéből. (Úgy van! a 
Mélsőbalon.)

Nessi Pál: Hol a miniszter, hogy vála­
szadón.

Benedek János: Vagy az államtitkárja.
Gabányi Miklós: Soha sincsenek itt ide­

jében.
Ae elmaradt interpcllácuiók.

Elnök: Következik a napirend. Első sor­
ban határozni afölött, hogy a tegnapi ülésről 
elmaradt mterpelláeziók, mikor terjeszthetők 
•16. (Felkiáltások a szélsőbalon: Ma! Ma! A 
jobboldalon: Szombaton!) Akik elfogadják azt, 
hogy az interpellácziók ma terjesztessenek elő, 
álljanak fel. (A bal és szélsőbal feláll.)

Kubik Béla: A többség!
Bay Lajos: Kisebbség!

mi-

mi-

Elnök: A többség szombatra kívánja el­
halasztani az interpellácziókat. Következik

au ujo ncajavaslat 
folytatólagos tárgyalása.

Horváth Dezső: Nem fogadja el a javas­
latot. (Helyeslés a balon és szélsőbalon.) Kö­
veteli a nemzeti hadsereg felállítását. Éhez jo­
gunk van. (Úgy van! a balon.) A mai had­
seregnek semmit sem szavaz meg. Változtatni 
kell ezen a rendszeren. Határozati javaslatot 
nyújt be, hogy az ifjúságot már az iskolában 
szoktassák hozzá a katonai neveléshez. (He­
lyeslés a balon és szélsőbalon.)

Visontai Soma: Aki a mostani vitát ösz- 
szehasonlitja a más vitákkal, annak el kell is­
mernie, hogy az ellenzék sohasem volt any- 
nyira hivatásának magaslatán, mint most. (Úgy 
van! a szélsőbalon.) Annál nagyobb elismerés 
illeti az ellenzék küzdelmét, mert csak messze- 
ható kutatás, tanulmányozás után lehet fog­
lalkozni a kérdéssel. A jobboldali padok ros­
kadoznak az egymás ellen intrikált nyugalma­
zott miniszterektől, bukott államtitkároktól és 
államférfiaktól. Amikor ott annyi eltemetett 
nagyság nyugszik, akkor az ellenzék fiatal em­
berekre van utalva, mert minden kérdés, min­
den titok ott temetődik el abban a szabad­
elvű párti sirgödörben. E temetőben nyugsza­
nak a nemzeti párt követelései is. A közvéle­
mény elitéli a katonai javaslatokat. (Uuy van! 
a szélsőbalon.) A szabadelvüpárt most sem­
mibe se veszi a közvélemény megnyilatkozását, 
pedig egykor az egyházpolitika idején a sza- 
badelvüpárt még az ulczát is megmozgatta és 
a közvélemény erejével nyomást gyakorolt 
a koronára is. A közvélemény erejét és hatal- ■ 
mát semmiféle mesterkedéssel nem lehet ki­
csinyleni, vagy gyengiteni. A közvélemény adja I 
meg a bátorítást az ellenzéknek a küzdelem- j 
hez. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) Hiába be­
szélnek önök odaát . . .

Pichler Győző: Dehogy beszélnek. Bár be­
szélnének.

Ballagi Géza: Mi nem obstruálunk.
Gabányi Miklós: Nem mernek 

szélnil
Kubik Béla: Nem beszélnek, mert 

tudják magukat megvédeni.

A többség lelkiismerete.

Visonlai Soma: Hiába beszélnek 
hogy obstrukczió folyik. Ez nagyszabású, esz­
mékben gazdag vita és jogos nemzeti elleni­
állás. (Zijos tetszés a balon és szélsőbalon.) 
Az obstrnkcziót nem lehet kormányzati tények­
ből kimagyarázni, hanem az ellenzék maga­

be-

nem

arról,

szavakkal lépne majd elébe: *Hát már megint 
reggel jöttél karait Mert hisz ő nagysága a 
legpontosabb számítás mellett is körül-belöl 8 
hetet tévedne.

Végül engedjék meg nekem, m. tisztelt 
hölgyeim és uraim, hogy elvezessem még önö­
ket, egy finnországi »Kylpylaitos« -ba is. »Kyl­
pylaitos ?!« Mint ha csak hallanám, hogy töb­
ben kérdezik, hát vájjon ez mi a csoda lehet ? 
A »Kylpylaitos«, a melyet szószerint »fürdő- 
intézet«-nek lehetne neveznünk, sajátságos be­
rendezésével olyan specziálitása Finnországnak, 
melyet más országokban hiába keresnénk. Alig 
léptem be a »Kylpylaitos« nagy folyosójára, 5 
feketébe öltözött fiatal nő rohant tüstént felém. 
A fejükön levő fehér bóbitájuk s a kezükben 
tartott rövid nyírfa seprűk, különös benyomást 
gyakoroltak reám. Miután egy ajtót kinyitnak 
előttem, belépek egy sötét alacsony terembe, 
melynek közepén egy téglából készített égő 
kemencze áll. Ezer szerencsém, hogy e feke­
tébe öltözött, fehér bóbitás és seprüs alakokat 
belépésem alkalmával nem az égő tűz körül 
találtam, mert különben könnyen azt hihettem 
volna, hogy hosszú bolyongás után végre is a 
sótét pokolba jutottam.

De mivel az égő kemencze hosszában víz­
zel tele levő kádakat is láttam, tehát meggyő­
ződtem lassan-lassan arról, hogy mégis valami 
fürdőben lehetek. Mikor már abban a stádium­
ban voltam, hogy a kádakba is bátran belép­
hettem, hirtelen kinyílik a terem ajtaja s belép 
két, vederrel felfegyverkezett nő, s a tűz felett

lévő, izzóvá vált vasat a hosszú kádból locsol­
hatni kezdik. Pár perez múlva olyan gőz lett a 
teremben, hogy a sötétségtől már nem is lát­
hattam: mikor mind a két nő a faképnél ha­
gyott. Midőn már a gőztől úgy telítve voltam, 
hogy bármilyen nagy lokomotivot is, Finnor­
szág összes vonalán elhajthattam volna, ismét 
kinyílik a terem nagy ajtaja, s belép rajta a 
már előbb látott 2 nő. Veder helyett mostmár 
seprű van kezükben. Mint mikor a bűnöst hir­
telen elfogják, úgy ragadták most meg mind a 
két kezemet, hogy rövid alakú nyírfa seprűk­
kel tetőtől talpamig jól összeverjenek. Mikor 
már hasonló voltam a főtt rákhoz, eltűntek elő­
lem megint mind a ketten.

A mikor távoztam, ismét a folyosón állot­
tak mind sorban. De hogy tapasztalatomat to­
vább bővitheSíem, megkérdezem tőlük távozá­
som előtt, vájjon nem káros-e az ilyen intéz­
mény erkölcsi szempontból. Mire egy közülök 
rövid, de érthető módon adta meg a választ, 
melyet a legnagyobb titoktartás mellett, önök­
nek is elfogok árulni. A fürdő nálunk, — igy 
kezdé válaszát — ősrégi intézmény s épen 
olyan szenthely, akár csak a templom; az egyik­
ben lelke, a másikban teste szennyeitől tisztul 
meg az ember. Az intézmény tehát erkölcsi 
szempontból semmikép sem káros, hanem a 
kik e nemes intézményt erkölcsi szempontból 
elmernék Ítélni, vagy a kikben ilyen gondola­
tok e szenthelyen még fel is ébrednének: azok 
érdemelnék meg mindenkor: a 25 botot.

I (Vége.)

tartásából. Gondolják meg, hogy a házszabály­
nak mennyi rendelkezését vehetné igénybe az 
ellenzék, ha obstruálni akarna, mert még min­
dig reméli, hogy a többség lelkiismeretét fel­
támasztja.

Kubik Béla: Abban ugyan hiába bízol.
Visontai Soma: Az ellenzék magatartása 

rezisztenczia.
Széli Kálmán: A kisebbség uralma.
Visontai Soma: Jogos önvédelmi harcé. 

(Tetszés a szélsőbalon).
Széli Kálmán: De hát ki bántja az el­

lenzéket.
Visontai Soma: Az a hadsereg, amelynek 

ezeket az áldozatokat kérik. Es tiltakozásunk 
nem más, mint az ellenzékkel tömöritett nem­
zeti közvélemény. (Viharos helyeslés a szélső­
balon. A miniszterelnök eközben a karzatra 
kukkerez).

Gabányi Miklós: Ide figyeljen, mikor ilye« 
fontos dologról van szó s ne kukkerezzen.

Rátkay László: Az őket támogató nemzeti 
közvéleményt keresi. (Derültség).

Visontai Soma: De mire is nekünk had­
sereg, mikor amúgy is el tudnak foglalni terü­
letet az országból.

Beöthy Ákos: Elrabolni.
Széli Kálmán: Azt nem rabolták el, ha­

nem választott bíróság ítélte oda.
Rákosi 

szem!
Beöthy 

kukba!
Rákosi 

néznek reánk. (Derültség).
Visonlai Soma: A jelenlegi hadseregnek 

egyetlen krajezárt áldozni nem szabad. Nekünk 
jogunk van az önálló magyar hadsereghez. Tör­
vényeinkbe vaunak letéve e jogok. (Úgy van! a 

i szélsőbalon). Ennek bizonyítására hosszan fog­
lalkozik a 67-es törvényekkel és nagy körülte­
kintéssel ösmerteti azon törvényezikkeket, me­
lyek az önálló hadseregről szólnak. Természe­
tesen a 67 es törvények megalkotói nem hit- 

l tők, hogy akadjon honvédelmi miniszter, aki 
ily kicsinylőleg, gunymosolylyal szóljon a ma- 

i gyár hadseregről.
' Visontai Soma beszéde után az elnök 

megakarta állapítani a holnapi napirendet, de 
Kubik kéri a képviselők megszámlálását. (Nagy 
zaj. Felkiáltások jobbról: komédia!) Az elnök 
elrendeli a képviselők megszámlálását. Oly 
kevesen vannak, hogy a gyűlés határozatkép­
telen. E miatt az elnök negyedórára felfüggeszti 
a gyűlést.

Szünet után Szőcs Pál kéri ismét a képvi­
selők megszámlálását; ismét határozatképtelen­
ség. Erre az elnök elrendeli a névsorolvasást. 
Emiatt meg Ihaly Kálmán szólal fel: ez a 
képviselők zaklatása, pl. őt most temetésről 
hívták ide. (Viharos zaj.)

Beöthy helyeselte Thaly felszólalását. A 
méltányosság kívánja, hogy három óra után 
ne tartsanak névsorolvasást. A képviselők nem 
tudhatják, hogy meddig tart el az ülés, tehát 
szórványosan távoznak, de azért kötelesség­
mulasztásról szó sincs, büntetni senkit 
lehet.

Elnök: A házszabályok elrendelik a név­
sor olvasást, mert már három óra előtt meg­
kezdődött a vita.

Kubik a felelősséget a kormánypártra há­
rítja, mert itt az intézkedik.

Horváth és Holló konstatálják, hogy Vi­
sontai 3 óra után is beszélt.

Elnök: Helyesnek tartaná, hogy a nyuga­
lom helyreálljon, ha t ‘ _
eltekintenének.

Gajári Ödön: 
nem a kormánypárt 

Az ellenzék 
kérünk.

Gajári: Hiszen
vonult be a terembe. (Nagy zaj a baloldalon.) 
Az elnök folyton csenget és elrendeli a katha­
logus olvasást. Az eredményről holnap tesz 
jelentést. Kérdi, elfogadják-e a napirendet?

Lengyel: A Ház nem határozat képes.
Elnök: A katalógus szerint 101-en jelen 

vannak. (Közbeszólások.) Újra megolvastatja. 
Csak kilenczvenegyen vannak jelen.

Ekkor ismét felfüggeszti az Olást egy fél­
órára. Fél öt órakor újra megnyitják az ülést.

Viktor: Fáj nekünk az a tenger-

Akos: Odaát meg nevetnek a mar- 

Viktor: Es kancsal tengerszemmel

sen

a kathalogus olvasástól

A határozatképtelenséget 
okozta.

(khorusban): Kat halogust

az ellenzék csak az elébb
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linók: Ügy látom, a Ház most már hatá­
rozatképes.

Az ellenzék tiltakozik.
A jegyzők ismét megolvassák a képviselő­

ket — határozatképtelenség! Az elnök ismét 
felfögaeszti az ülést.

Telefonon hívják ősze a képviselőket. Ösz- 
•sesen négyet sikerült előkeriteni hat órára. 
Az elnök most megnyitja az ülést, most már 
aenkisem tiltakozik, igy hát megállapítják a 
napirendet és ezzel az ülés l/t7 órakor 
véget ért.

Biharvármegye közgyűlése.
— Második nap. —

Az alispánt választó nagy csata után teg­
nap folytatta Biharvármegye törvény hatósági 
bizottsága közgyűlését. A választásra beözön­
lött bizottsági tagok haza távoztak s igy a 
tisztviselőkön kívül alig 8—10 bizottsági tag 
volt jelen,

A tárgysorozatba felvett 186 ügynek körül­
belül felét tárgyalták le s igy még mára is 
maradt néhány ügy, egy kurta gyűlésre.

Beöthy László főispán elnökölt.
A közgyűlés megnyitása után a központi 

választmányt egészítették ki; az elhalt 4 tag 
helyett ifj. Nadányi Miklóst, Tóth Mihályt, dr. 
Markovit» Manót és dr. Wertheimstein Henri­
ket választották be a központi választmányba.

A szükséghez képest az elnöklő főispán dr. 
Markovit» Manó közigazgatási gyakornokot tb. 
aljegyzővé nevezte ki.

A számonkérőszék jelentésében kimutatja 
a tisztviselők tevékenységét s ebből örvende­
tesen győződött meg a közgyűlés a megyei 
tisztikar buzgó mű ödéséről. A jelentést tudo­
másul vették.

Elfogadták és tudomásul vették az állandó 
választmány előterjesztését a megyei gyám­
pénztár 1902. évi számadásáról.

A belügyminiszter a vármegye közkó - 
házának módosított szabályrendeletét jóvá­
hagyta, — továbbá elrendelte, hogy a vár­
megyei nyugdijszabályrendeletet dolgozzák át. 
Mindkét leiratot tudomásul vették.

A kereskedelmi miniszter leiratot intézett 
a b.-csaba-orosházi, vagyis III. tranverzális 
műut zsáka-darvassi szakaszának kiépítése 
tárgyában. Tudomásul vették.

Ugyancsak tudomásul vették a miniszter­
nek a Belényes-Örvényes község határában 
létesítendő kőbánya üzembe vétele tárgyában, 
valamint a törvényhatósági utkaparók és csa­
ládjaik nyugdíjjogosultsága tárgyában küldött 
leiratait.

A kereskedelmi miniszter tudomásul vette 
a ssápi vámoshidnak a megye tulajdonába 
vételét.

Debreczen város tanácsának átirata a pÓt~ 
tartalékosok behívása ellen;

Sopron város vadászati törvények módosítása 
iránt;

Székesfőváros trvhat biz. átirata a tanítói 
fizetések rendezése tárgyában;

Győr város átirata a párbaj megszűnteié se 
tárgyában;

Pozsony város átirata az egyesülési és gyü­
lekezési jog tárgyában;

A még elintézetlen ügyeket ma, pénteken 
tárgyalja a megyei törvényhatósága.

ÚJDONSÁGOK.

A vármegye közgyűlése 10.000 koronát • 
szavazott meg a belényesi közkórház felsze­
relésére.

TÁJÉKOZTATÓ.

Mirccius 22. A Biharmegyei és Nagyváradi Nőejylet ■ 
közgyűlése.

Márcz. 22. A hegyközség közgyűlése d. ». 11 órakor a ; 
városházán. í

Márcz. 22. A kath. főgymnázium ifjúságának matinéja 4 
d. e. 11 órakor. f

Márcz. 22. Az ügyvédi kamara közgyűlése d. e. 10 óra­
kor a városháza nagytermében.

Márcz. 22 A zeneiskola hangversenye d. u. B órakor a 
közs. polgári fiúiskolában.

Márczios 27. A gyermekmeohely építése ügyében ár­
lejtés a városházán d. e. 12 órakor.

Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
April ö. A tisztviselők >Otthon«-ának közgyűlése d. u. 

4 órakor.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* A király elutazása. A király ma dél­
után 3 óra 30 perczkor hagyja el Budapestet; 
ő felségének Budapesten való legközelebbi 
hosszabb tartózkodása május hó elejére van 
tervezve. Ö felsége tegnap délelőtt 10 órakor a 
budai királyi várpalotában általános kihallga­
tást adott, amelyen megjelentek: báró Fejér- 
váry Géza honvédelemügyi miniszter fiával 
báró Fejérváry Imre főispánnal, gróf Andrássy 
Tivadar, gróf Apponyi Sándor és gróf Künn 
Géza titkos tanácsosok; gróf Hunyady József, 
gróf Esterházy Mihály, Kazy József, gróf Ká­
rolyi Gyula, Mattyasovszky Mátyás alezredes, 
gróf Szápáry Pál, gróf Széchényi Andor Pál 
kamarások, Sándor János főispán, Dogarin 
Tamás kúriai biró, Popovics Sándor és Les- 
tyánszky Sándor miniszteri tanácsosok, Hampel 
József, Koczauer József, Szabó Dénes és Lech­
ner Károly udvari tanácsosok, egyetemi taná­
rok, Csarada János és Bársony János egyetemi 
tanárok, Mayer Gmdo vezérőrnagy, Gyurics 
Belizár és Nemes Ede ezredesek, báró Hildep- 
randt Nándor és Vásárhelyi Géza földbirtoko- 

, sok, dr. Singer Mátyás kórházi igazgató, Pechy
László műszaki tanácsos, Paduch József segéd­
hivatali főigazgató, Poóg Jakab a trieszti ál­
talános biztositó társulat magyarországi főnöke,

Társtíirvényhatóságok átiratai.

Ezután tudomásul vették a társtörvény­
hatóságok pártolás végett megküldött követ­
kező feliratait.

Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye átirata az 
Ansztria-Magyarország és Szerbia között fennálló 
kereskedelmi szerződés felbontása iránt;

Somogy vármegye átirata a kivándorlás meg­
szüntetése ellen;

Zólyom vármegye átirata Grünvald Béla szob­
rára leendő gyűjtése iránt;

Maros-Tordavármegye átirata a közigazga­
tási tisztviselők jelvénynyel való ellátása tárgyában;

Abauj-Torna vármegye átirata a közigazgatási 
előadói állások ujfászervezése tárgyában;

Moson vármegye átirata Magyarország és Alsó- 
Ausztria közötti határ kiigazítása tárgyában;

Vasvármegye átirata a tőzsdei hrtáridő-ügy- 
Ictek reformálása tárgyában;

Barsvármesye átirata egy magyar iskolahajó 
épitési költségeihez való hozzájárulása iránt;

Pozsonvvármegye átirata a vasárnapi munka­
szünet módosítása iránt;

Zombor város átirata Schweidel József 
48/48-iki tábornok szobrára gyűjtés iráni.

Beuka Gyula főgimnáziumi igazgató, Falvay 
Antal polgári iskolai igazgató, Istók János 
szobrász, Bunder Iván államvasuti főellenőr, 
az Egyetemi Kórházegylet képviseletében Zsem- 
bery István, Hindy Zoltán és gróf Festetich 

. Sándor, végül a budafoki izr. autonóm hitköz- 

. ség elöljárósága.
* A jegyzők nyugdíjügye. A biharme- 

' gyei községi és körjegyzők nyugdíj-alapjának 
’ bizottsága tegnap délután ülésezett a megyei 
j székház kistermében. Papp János főjegyző el-
• nökölt s jelen voltak: Czitfra Gerő, Hranyiczky 
| Károly, dr. Wallner Ödön és Keszthelyi Zoltán, 
, A felül vizsgált múlt évi számadás lkat jóváhagy­

ták s a kezelőknek megadták a felmentvényt.
■ — Popescu Mihály nyug, körjegyző gyermekei 
! részére a nevelési pótlékot megszavazták. — 
1 Szakács Antal és Paczkó Géza volt v ármegyei 
\ írnoknak, a nyugdíj ügyeinek ellátásáért, a szo-
• kásos segélydijat megszavazták. — Drágos 
i Sándor volt tarkanyi jegyző visszautalás iránti
■ kérvényét elutasították. — Végül a bihar-dió- 
l szegi lakarékpérztár tőkeelhelyezés iránti ké-
■ relmét áttették az alispánhoz.

* Tisztelgés az uj alispánnál. Dr.
kolaty Ferenc», Biharvármegye nj aliepánj* 
már megkezdte hivatalos működését, a megyei 
székházban. A vármegye tisztikara tegnap u82. 
telgett az sj alispán előtt, dr. Wallner Ödög 
főügyész vezetése alatt, aki az alispán jóind»- 
latát kérte a tisztikar részére. Dr. Miskolcty 
Ferencz szívélyesen fogadta az üdvözlést; kérte 

’ hogy a tisztviselők odaadó munkássággal tá­
mogassák. Igazságos főnök lesz, aki előtt csak 

! a vármegye érdeke lesz az irányadó.

* A király a szegényeknek. A hivatalos 
lap tegnapi száma közli, hogy a király a buda­
pesti szegények és szükölködők részére magán-

; pénztárából tízezer koronát adományozott.

* A kath. főgimnázium matinéja. Nagy 
érdeklődés mutatkozik a közönség körében a 
premontrei rendű kath. főgimnázium matinéja 
iránt, melyet vasárnap délelőtt 11 órakor tar­
tanak meg a főgimnázium dísztermében vonz* 
műsorral. A jövedelmet az ifjúsági Eötvös ön­
képzőkör és zeneegyesület javára fordítják. 
Belépő dij 1.korona.

* Kereszt az egyetemen. A bade- 
pesti keresztény egyetemi ifjúság a ke­
reszt kifüggesztésének kétéves fordulója al­
kalmával memorándumot nyújtott be az 
egyetem rektorához, hogy rég óhajtott kíván­
ságának, a kereszt jogai érvén yrejutásának az 
egyetemen kifejezést adjon. A 25 ifjúból állá 
bizottság megjelent tegnap a rektornál és 300 
keresztény egyetemi polgár nevében átnyejtolta 
a memorándnmot. A küldöttség szónoka Jörs 
ttr Lajos, hangsúlyozta, hogy bizik az egyetem 
rektorának keresztény gondolkodásiban, s re­
méli, hogy az illetékes körök nem zárkóznak 
el mereven az ifjúság jogos követelése elől, 
melynek eddig csak a rosszakarat, kicsinyesség 
vagy gyávaság gördített útjába akadályt. A 
memorándum főbb fontjai ezek: 1. A kereszt jogá­
nak teljes érvényreemelése az egyetem falain, 
egyelőre azonban beérik a Concha Győző 
által javaslatba hozott tervezettel, 2. az egye­
tem régi zászlaja, melyet kereszt díszít, s 
melyet tán épen ezért dobtak sutba — az 
egyetem nyilvános ünnepélyein szerepeljen, 3. 
keresztény bölcseleti tanszék felállítása, illetve 
restaurálása, tekintettel különösen az újabb 
teljesen atheista bölcsészet garázdálkodására. 
— Kéri végül a rektort, hogy a memorándu- 
mot pártolólag terjeszsze az egyetemi tanács 
elé. Kétly rektor válaszában kijelenti, hogy 
örömmel látja, valahányszor az ifjúság ideális 
eszmékért lelkesül, nagyra becsüli a vallásos

! lelkesedést, ha az kellő határok között mozog, 
i s pártolólag fog az egyetemi ifjúság kívánalmait 
’ magában foglaló memorándumról nyilatkozni- 
1 Ezek után az ifjúság a rektor éltetése köz- 
. ben nyugodtan és megelégedéssel távozott

Este a keresztény ifjúság a Menza Aka- 
í demikán vacsorát rendezett az évforduló em- 
“ lékére. A fényes összejövetelen részt

Rakovszky István, Zichy Aladár gróf Barma 
Miklós orsz. képviselők is. A több százra m®80 

' ifjúság óriási lelkesedéssel hallgatta meg Barma 
Miklósnak a keresztről elmondott, hatalma8 
szabású, hitvallásszámba menő remek beszéde . 
Bartha Miklós többek között ezeket mondta:

Talán mindnyájan egyetértünk abban, hogy 
a kereszt sem nem egyházi, sem nem f®‘®*® 
zeti jelvény. A kereszt az emberiség cziviltz;

i cziójának egyik legfontosabb mérföldmutat ja 
1 Az emberiség e jelvény nélkül megsemmis 
i volna. Krisztus tana a halhatatlanság gon ® 

latával beoltotta az erkölcsi életbe a felelöss .
* érzetét. A másik nagy gondolat: a szere e 

megteremtette a könyörülatet, a humanitás,
; szolidaritást, az egységet. Ez a két D38f 8% 
; dolat tette mértföldmutatóvá a kereszt je 
’ nyét. A keresztnek nemzetünk különleges ®e 
; ben is a legjelentősebb szerep jut ro’lit;en b 
í gondolható más jelvény fölött. Ez a történi , 

során az örökkön mozgó, lázongásban 
föld megtűrte a magyar népet, mert fö »® 
keresztény vallást. A magyar korona a ' a 
tel van ékesítve és az a ezimer, a me J 
korona fed, az is magában foglalja a - 
keresztet. Zászlónkon Szűz Máriának kp
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szolgaszemélyzet közűi, s a kezelő személyzet­
hez osztják be. Azonkívül a két vármegyei lo- 
vashajdut leszállítják a lóról, s beosztják a 
gyalogos megyehajduk közé.

♦ Csendőrőrsök felállítása. A belügyminisz­
ter értesítette Bihar vármegyét, hogy a hosszu- 
pályi-i és bagaméri csendőrkülönitmény be­
szüntetése mellett rendes őrsöket állított fel 
ezen két községben.

,1O As Arpád-ház öt szentet adott a czivili- 
'aU világnak. Egész állami átalakulásunk át 
an szőve a keresztény eszme gondolatával és 

dicsőséges csaták emlékei fűződnek a kereszt 
jelvényéhez. Magyarország kiérdemelte bár 
fájdalmasan esik a reá való emlékezés, az 
Lnróuai népek között a mártír nevet. A kereszt 
winéie egész történelműnkön keresztül húzódik, 

_ legutolsó napokig. Eltérni a kereszt jel­
vényétől annyi, mint kizökkenni a história kerék- 
vágásáb rendkivül lelkesen ünnepelte
Rartha Miklóst. Beszédjéért és megjelenéséért 
Tgetnbery István és Tóth Aladár mondottak 
köszönetét. Az ifjúság százezer példányban 
fogja kinyomatni és terjeszteni Bartha be­
szédét.

* Ülés a városnál. Ma délután 3 órakor a 
közegészégögyi szakbizottság tartja ülését a 
városháza üléstermében. Boráé Ferencz fő­
jegyző elnöklete alatt. Az ülésen intézkedés 
fog tétetni a kanyarójárvány terjedésének meg­
bánása iránt, mert e betegség újabban nagyon 
szedi áldozatait a gyermekek köréből és zava­
rólag hat az iskolák működésére is.

* Diszebéd a tiszti étkezőben, A nagy­
váradi 37-ik gyalogezred tisztikara mint min­
den évben, úgy az idén is diszebéddel ünne­
pelte meg az ezred tulajdonosának, az ural­
kodó család legnépszerűbb tagjának, a leg- 
magyarabb érzelmű főherczegnek, Jótsef kir. 
herezegnek névnapját. A diszebéd folyamán a 
pecsenyénél felállott báró Karg ezredes, s rö­
vid katonás, de meleg beszédben emlékezeti 
meg az ezred nagynevű tulajdonosa névönne- 
péről. Beszédét a tisztek háromszoros »Hurráh< 
kiáltása fejezte be. József főherczeget a disz- 
ebédről táviratilag üdvözölték. A csapatok teg­
nap pihenőt kaptak.

* Budapesti tanulók Nagyváradon. A bu­
dapesti VIII. kerületi polgári iskola növendékei, 
mint már irtuk, a jövő hét elején tanulmány­
útra iadulnak s meglátogatják Nagyváradot is. 
Bordi Ferencz városi főjegyző elnöklete alatt 
tegnap e tárgyban értekezlet volt a városhá­
zán, a melyen a csoportigazgatók voltak je­
len. Az érkező tanulókat a korona-utczai közs. 
elemi fiú- és a községi polgári fiú-, vagy őr- 
utczai elemi iskolákban helyezik el. A város 
ellátja őket reggelivel s gondoskodik részükre 
olcsó ebéd és vacsoráról. Ezenkívül gondosko­
dik, hogy a látnivaló nevezetességeket megte­
kinthessék a vándorútra kelt tanulók.

* Agglegény-adó. Ha elismerjük, hogy az 
ember tarsas lény, úgy el kell ismerni, hogy a 
társadalomnak az egyes emberek iránt s egye­
sinek a társadalom iránt kötelességeik vannak. 
E kötelességek alól kibújni nem egyéb, mint a 
tehernek másokra hárítása. Ha elfogadjuk, hogy 
a társadalomnak alapja a család, úgy első sor­
ban a család iránti kötelesség teljesítendő. Ha 
nem is drákói módon végrehajtva, de helyes az 
az indítvány, melyet a hölgyek tettek a gyer­
mekvédő értekezleten az agglegény-adó iránt. 
Összekötve ez a sok gyermekű apak adóked­
vezményével, feltétlenül helyes és jogos. Micsoda 
óriási különbség hasonló rangú és fizetésű em­
bereknél az, ha 4—5 gyermeke van, vagy ma­
gában él! Miért ne lehetne egyik vállára anyagi 
terhet tenni s a másik vállán ugyanezt köny- 
nyiteni? A hölgyek a hadmentességi adóval 
hozták ez indítványt kapcsolatba s ha talán egy 
kis humor van is a dologban, hogy a hadmen­
tesség a nőtlenséggel egy iegoriába esik, az 
eszme mindenesetre helyen és elfogadható.

* Közkórház B lényegben. Belényes köz­
ségben nemsokára megvalósul a régi terv, egy 
közkórház felállítása. Az épület már készen 
van, a vármegye pedig bőkezűen 10,000 koro­
nát szavazott meg a kórház felszerelésére. Való- 
szictileg ez évi julins hó 1-én nyitják meg az 
nj közkórházat.

* Nem lesznek lovashajduk. Biharvár- 
niegyénél közelebb több változást terveznek. 
Így a vármegyei házfelügyelő állást kiveszik a

EGYESÜLETEK.
Az Otthon közgyűlése.

A Nagyváradi Tisztviselők Otthona folyó I 
évi rendes közgyűlését saját helyiségében dp- : 
rilis hó 5-én vasárnap d. u. 4 órakor tartja f 
meg. A közgyűlésre a tagok tisztelettel meg- | 
hivatnak.

A közgyűlés tárgyai: 1. A titkár évi je- • 
lentősének továbbá a felügyelő bizottság által ; 
megvizsgált 1902. évi zárószámadásnak tárgya- ( 
lása s határozathozatal a felmentvény meg- , 
adása kérdésében. ■

2. Az 19J3. évi költségelőirányzat tár- j 
gyalása. 3. Határozathozatal a választmánynak ’ 
az alapszabályok 23. §-ának ódositása iránt 
előterjesztett javaslata felett. 4. Az elnök, az 
alelnökök, a tisztviselők, a választmány és a : 
felügyelő bizottság megválasztása. 5. Határozat­
hozatal a tagok által esetleg teendő inditvá- 
ayok felett.

Nagyvárad, 1903. évi »árczius hó 19-éu.
At elnökség, i

SZÍNHÁZ. :

Csepiirágók. i
Nagyváradé az érdem, hogy ezt a kedves 

operettet műsoron tudja tartani Magyarorszá- > 
gon; s nagy része van Nyáraynak abban, hogy 
ezt az operettel Nagyváraddal megkedveltette- 

Boissfleuryjában gyönyörködtünk tegnap, s 
örömmel láttuk viszont, a ki a legigazabban tudta 
a komédiás keserveit a közönséggel megértetni. 
Játéka most is igaz, megkapó volt; azonban 
mintha régen, mikor a miénk volt, csengőbb 
erőteljesebb lelt volna a hangja. Lehet, hogy 
ezt az ut fáradalmai okozták; s különben is 
játéka feledtette ezt is, meg egyes primadonna- j 
allüirjeit is. Az igazi Boissf’eury csak Nyáray ; 
marad, kinek érzéses, komoly játékát igazán 
élvezni lehetett. , •»,«'

Mindt e szerepében rendesen, most is elbű­
völte a közönséget Suzanne szerepében Rédei 
Szidi, mig Pintér, Szathmáry, Krasznay, Bog­
nár és Dési humoros, ötletes játékukkal járul­
tak a sikerhez Sajnálattal láttuk Marion szere­
pében Pogány Janka helyeit Örley Flórát. 
Örley Flóra láthatólag fitymálta a szerepét s 
ezzel a közönséget is; pedig tudhatná, hogy 
nincs gyenge szerep, csak gyenge színésznő.

Kés kezet mos. A Szigligeti színház víg­
játék személyzete teljesen elkészüli Herczeg 
Ferencz leaujabb hatalmas sikerű darabjával, 
a Kéz kezet mos-sn\ s a bemutató előadást 
legközelebb megtartják.

Nyáray Antal második vendégjá­
téka. A magyar Gigardit — mint a hogy 
Nyáray Antal valóban sok joggal szereli ma­
gát neveztetni — nagyon kedveli a nagyváradi 
közönség. Tegnap a Csepürágókban ünnepelték 
a viszontlátást a közönség és Nyáray Antal, 
ma pénteken este a Casanova czimszerepét 
játsza el a vendégművész. Emlékezetes ez a 
nagy siker, a melylyel ő ezt a szerepet a Nép­
színházban kreálta, s melynek nagy része volt 
a magyar szerzők nem várt jelentős diadalá­
ban. Már tegnap elkelt a jegyek egy jó része a 
mai előadásra.

Pintér Imre Berettyó-Ujfnluban.
Berettyó-Ujfaluban az ott működő színtársulat 
szerdai előadásán, a Régi Szerető Misi szerepé­
beír. mint vendég lépett fel Pintér Imre, kár, 
hogy a megyei gyűlés és több családnál tartott 
névestély miatt csak közepesen telt ház előtt. 
Természetes, hogy Pintér szép játékát és dalait 
zajosan tapsolták. Mellette Szilágyi Rózsi 
(Tacza), N. Simon Irén (Borosa), Kovácsné 
Etel (Zsögödiné), a férfiak közül pedig különö­
sen Zágonyi (számadó) tűntek még ki. Pintér 
tiszteletére előadás után társas összejövetel 
volt az Oroszlán-szálló éttermében, mely az 
éjjeli gyorsvonat indulása előttig tartott.

Szigligeti-Színház.
Folyósxám 182. Bérlet 158 n.

Ha pénteken, 1903. m&rcaius 20-án:

Casanova.
Operette.

SZEMÉLYEK-

Sátán — — — — — Tóth Elek
A felesége _ — — — Amon Margit
Casanova Jakab — — — Nyáray Antal
Bonaparte Napoleon — — Bérezi Gyula
Tonina — — — — — Kulinyi Mariska
Bellino — — —— — T. Pogány Janka
Lucie — — — — — Márkus Aranka
HKf.YAKAK i Nagypáholy 7 trt i cldsánti és elsé 
emeleti páholy 0 írt. Másodemeleti Páholy 4 tonnt. 
Zsölye 1 írt SO kr. Körssék 1 írt 20 kr., Támlásáét,! 
írt. Erkélyülés 1-bő sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. H. emeleti zártstók 
SO kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. 
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól

A holnapi előadásra jegyek már d. n. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.___

Holnap szombaton, márczius 21-én:

u f f király.
Operette.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A zeneiskola hangversenye.
Mint már jeleztük, a nagyváradi zene­

iskola a legközelebbi vasárnap d. u. 3 órakor 
hangversenyt rendez a zenekedvelők egylete 
helyiségében. A hangversenyen Mazalik József 
és Hegedűs István növendékei mulatják be 
újabb haladásukat egy érdekes műsor kereté­
ben, mely a következő:

1. Ascher J. >La ßammina« mazurka élégante. 
Zongorán előadja: Várszeghy Lajos.

2. Körner G. W. op. 10. »Nocturne«. He­
gedűn előadja Pongrácz Margit, zongorán kiséri 
Rafael Irma.

3 Mazalik J. »Névnapi üdvözletek.« Gordon­
kán előadja Réz László, zongorán kiséri Glodiák 
Irén. ,,, .. rr,

4- »Magyar dalok.« Gzimbaltnon előadja lu- 
róczy J. . r „ .

5. Haydn J. ’Első rész az 1-ső Es-d«r 
Symphoniából« zongorán 4 kézre előadják: Ma 
zalik J. és Nándor.

6. Rieding 0. »Air varié « Hegedűn előadja 
Kraust Irma, zongorán kiséri Rafael Irma.

7. Richards B. op. 26. »Victoria Nocturne.« 
Zongorán előadja Réz Klárika.

8. Mazalik J. »Egyveleg.« Zongora kiséret 
mellett hegedűn előadja Melcher Károly.

Belépti dij: felnőttek részére 30 krajezár, 
gyermekek részére 20 krajezár. .

: A zenekedvelők egyesületének tagjai és a
zeneiskola növendékei díjtalanul vehetnek részt 
a hangversenyen.
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Szabott árak!
China - ez fist

gyári raktár
Nagyvárad, Bémer-tér.

Ajánlja a most érkezett, 1903 éri 
mintákban dnsan felszerelt raktá­
rát, n. m. étszerek, asztalteritőkék 
gyertya- és karos gyertyatartók, 
tálczák, asztal- és gyümölcsállvá- 
nyok, dísztárgyak művészies kivi­
telben. Nászajándékok, verseny és 
jubileumra alkalmi tárgyak stb. 
Vendéglő-, szálloda- és kávéház­
berendezések a legszolidabb ki­
vitelben. --------- ■

Angol és franczia china ezüst 
GYŰRŰK egyedüli elárusítóba Bi­
har-, Hajdumegye és Erdély ré­
szére nagyban és kicsinyben" 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Mesés olcsó árak !!

Mesés olcsó árak-

Igazságszolgáltatás.
Útonálló k.
— EsküdUzéki tárgyaik«. —

A múlt év deczetrber 22 én történt, hogy 
Balogh Mihály ttnkei lakos Onye Tógyer és 
Cirle Élőárétól három malaczol vásárolt. A 
malaczok árából hatalmas áldomást csapott a 
két gazda. Onye Tógyer meg éppenséggel úgy 
beiddogált, hogy alig állott a lábán. Még a 
korcsmában többek előtt Cirle Élőárénak adta 
át a pénzét, mert érezte, hogy nincs bizton­
ságban.

E jelenetnek tanúja volt Lung Ilie is több 
társával együtt. A két ittas ember alig távo­
zott a vámháztől 300 lépésnyire, mikor egy­
szerre több ember támadt reájuk. Reiten C rle 
Floarét földre tepertők, egy p-dig 0 ye Tó- 
gyert fogta le. A földre tepert Cirle Élőárétól

elvették a malaczok árát s a letepert ittas 
embereket az utón hagyva eltűntek. j

A rablókat ezután Cirle feljelentésére a 
esendőrség nyomozta, de a gyanút nem lehe­
tett senkire sem bizonyítani, csupán Lung 
Ilie került kézre, a kit Onge Tógyer felismert 
és eskü alatt bizonyítja, hogy Lung Ilie 
fogta le őt.

A kir. ügyészség tehát vád alá helyezte 
Lung Iliét ős tegnap tartott a kir. törvény­
szék főlárgyalást ez ügyben az esküdtbiróság 
előtt. . I

A tanács elnöke Nagy Fereacz t.-széki 
elnök, tagjai pedig Csulyok Béla dr. és Kepes 
Miklós birák.

A vádat Gáthy Bálint kir. alügyész, a 
védelmet pedig Krüger Aladár dr. kép­
viseli.

Esküdtek: N. Justh Károly, Nadányi Jenő, 
Király Lajos, Beczkay Lajos, Tóth Zsigmond, 
Csobánczy Lajos, Szemes Imre, Bugyi Sándor, 
Nagy Sándor, Nánássy Imre, Takács Ferencz, 
Havassi Zsiemond, Fábry István.

Fölesküdi: Búzás Kálmán.
A tárgyalás egész az esti órákig a vád- J 

lőtt, sértett és a tanút vallomásával telt el.
A sértett Cirle és Onye esküvel bizonyít­

ják, hogy Lung Ilie is a rablók között volt, 
mig a vádlott tagadja, hogy ő még csak a korcs- i 
mában is jelen lett volna.

A tanuk nagy része is térhető vallomást 
tett Lung Ilie ellen.

Este 6 órakor állapították meg az esküd­
tekhez intézendő kérdéseket.

A kérdések megállapítása után a pörbe- 
szédekre került a sor.

Gáthy Bálint ügyész a tények és tanú- ’ 
vallomások összevetésével súlyos testisértés- j 
sei egybekötött rablás bűntettével vádolja Lung 
Iliét.

Dr. Krüger Aladár a védelem szempont­
jából nem látja bizonyítottnak, bogy Lung 
Ilie lett volna a tettleges rabló, csupán 
csak az bizonyítható, hogy a rablásnál se­
gédkezett.

A pörbesződek meghallgatása után Nagy 
Ferencz elnök összefoglalva a tárgyalás fő 
motívumait, ismételten előterjeszti az esküdtek 
elé a kérdéseket és az esküdtek visszavonultak, 
hogy meghozzák verdiktjüket.

H -sszas tanácskozás után az esküdtek csu­
pán rablás bűntettében mondották ki bűnösnek , 
Lung Inét. j

A marasztaló verdikt alapján a kir. tör­
vényszék három évi fegyházzal büntette vád- | 
lottat a 92. szakasz figyelembe vételével.

Az ügyész és védő megnyugodott, a vád­
lott semmiségi panaszszal élt.

TÁVIRATOK.
József főherczeg névünnepe.

Kis-Jenő, márczius 19. József fő­
herczeg nevenapja alkalmából a kegyúri 
templomban, az orleánsi herczegnő által
ajándékozott uj oltárnál, ünnepies misét 
czelebráltak. A misén nagyszámú intel­
ligens közönség volt jelen. (M. T. I.)

A hadügyminiszter a párbajért.
Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. táv.) 

A hadügyminiszter rendeletet adott ki, 
hogy a tényleg szolgálatban levő tisztek 
tartózkodjanak a párbajellenes mozga­
lomtól és a tartalékos tiszteket is figyel­
mezteti, ha netalán már a párbajellenes 
liga tagjai lennének, hogy abból köte­
lességüknek tartsák azonnal kilépni.

Tüntetés Fejérváry miniszter 
mellett.

Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. táv.) 
A képviselöhazban ma délután Fejérváry 
báró honvédelmi minisztert általános za­
jos éljenzéssel fogadták.

Az uj gör kath püspök.
Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. tár.) 

A Kelet értesülése szerint befejezett tény 
hogy Fővel Mihály utóda a püspöki szék­
ben Radu Demeter lesz. A kinevezés 
a napokban várható. Radu Demeter 
utóda pedig Hosszú Vazul balázsfalvai 
kanonok.

Atilla koporsója.
Budapest, márcz. 19. (Saját tud. táv.) 

Marburgban a Dráva mellett egy gazda 
szántás közben egy hatalmasodon bronz­
koporsót talált s a koporsótól nemtnesz- 
sze egy követ, melyen e felírás olvas­
ható: »Atilla. < A paraszt gazda 20,000 
koronát kér a talált koporsóért az ál­
lamtól. Szakemberek vélemény szerint nem 
lehetetlen, hogy a koporsó valóban Atil­
láé, a nagy kun királyé, mert eddig is 
azon a tájon kutatták Atilla sírját.

Tóth Lőrincz temetése.
Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. távi

Ma helyezték örök nyugalomra Tóth 
Lőrinczet az írók elhunyt nestorát. Nagy 
részvét kísérte utolsó utján, úgyszólván 
az összes politikai, író és tudományos 
előkelőségek ott voltak temetésén.

A szász király utazása.
Gardone, márczius 18. György szász 

király ma este a Mocenigo hajóval Rivából ide­
érkezett. (M. T. I.;

Megszüntetett tisztviselői óvadék
Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. táv.) 

A pénzügyminiszter javaslatot ad be a 
képviselőházban a tisztviselők óvadéká­
nak megszüntetéséről. A javaslat törvé ny­
erőre emelkedésekor egyszerre 6 millió 
korona kaucziót fizet vissza az állam.

Templomrablók.
Bécs, márczius 19. (Saját tud. táv.) 

A bécsi Szent István templom egyik Ma­
donna képnek keretéből nagy értékű gyé­
mántod ékszereket elraboltak. Ez éksze-
reket Eleonora herczegnő ajándékozta é» 

i foglaltatta a kép keretébe. Az ékszer 
■ közel 20,000 frt értékű.

A franczia kamarából.
Pária, márczius 18. A kamara ülésén 

Combes miniszterelnök hangsúlyozza, hogy »* 
államnak joga van megtiltania a szerzeteseknek 
a tanítást. (Helyeslés balról.) A szerzetesek 
tanítása arra törekszik, hogy a gyermekeket 
elidegenítse a köztársaság tanaitól és szaka; 
dást készít elő az országban. A JegutóMn 
választásokon az ország a szerzetesrendek e - 
lenesei javára döntött. A kamara el foga 
hárítani ezt a veszedelmet és nem fogja «- 
zavnálni a kormányt, amily ilyen módon meg­
óvja a köztársaság érdekeit és a demokrá ••
követeléseit. .. 4i

Ribót azt mondja, ho«y Combes politikája 
megtagadása Waldeck Rousseau müvének, ame­
lyet pedig állítólag folytatni akar. A minisz­
terelnök uj szellemnek hódol, amely a < 
nem az igazság szelleme. A miniszterelnö 
világi oktatást akar, de — mondja a sz 
— önöknek nincs joguk nézeteiket raero^ 
kölni a katholikusokra. Beszédet így fejez • 
Nem a miniszterelnök az, aki a btza m 
dóst felveti, hanem a többség legerőszakosano 
PártÍA vitát berekesztik. A bizottság in^tvá’y‘ 

úgy szól, hogy a javaslatot ne oga & 
részletes tárgyalás alapjául. 25 ké[
részletes tárgyalás mellett, 300 p 8
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a kamara elhatározza, hogy Combes 
lilédét falragaszokon tegyék közzé. Azt az 
b díványt hogy a kormány fél év alatt zárja 
h"/azokat’az intézeteket, amelyek nem kapiák 
b , az engedélyt, bizottsághoz utasítják, 
Sán pedig az ülést berekesztik. (M. T. I.)

Magyarfalás a Reichsrathban
IJécs, márczius 19. (Saj. tud. táv.) 

\ Reichsrath a mai ülésén Schneller 
osztrák képviselő a kiegyezés ellen be­
ülve alantas módon támadta Magyar­
országot. Szerinte Magyarországon nevet­
séges ázsiai állapotok vannak, ahol el- 
fajult német üldözés dühöng. Magyaror­
szág végre is meg log erősödni és akkor 
becsapja Ausztria orra előtt az aj­
tót és ezt nem szabad megengedni, 
Magyarország alá akarja aknázni Ausz­
tria kereskedelmét és Ausztria romlására 
tör. Nem fogadja el a javaslatot, mely 
mindenben Magyarország javára van, an­
nak a Magyarországnak, mely Ausztriát 
el akarja nyomni.

A helyzet a Balkánon
Szófia, márcz. 19. Ide érkezett jelen­

tések sz rint török csendőrök tegnapelőtt 
Tobow mellett felgyújtottak több házat és 
tfgy bolgár templomot. A bolgár lakosság el­
menekült. (M. T. I.)

Tűzzel- vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

— Én a köztársaság tanácsosa vagyok.
— Mi közöm hozzá 1 Potocki az első sze- 1 

nátor, a korona hatmanja s mégis megkötöz- 
tettem és ha akarom, holnap a többiekkel 
együtt kinpadra huzatom.

lisiel sápadt arczába szállt a vér.
— Én a király személyét képviselem !
Chmielnickij még sötótebben nézett, de 

meggondolta mégis magát és beült a baloldalra, 
miközben igy mormogott:

— Lehet ö király Varsóban, de én is az 
vagyok az orosz földön, ügy látom, hogy még 
nem törtem meg eléggé a derekatokat ?

Kisiel nem válaszolt, csak az égre tekintett 
í rezte, hogy mi vár rá és alaposan hitte e pil­
lanatban, hogy ha a Chmielnickijhez vezető at 
valóságos Golgotha volt, a nála való tartózko­
dás maga a mártirinm lesz.

A menet gyorsan közeledett a városhoz. 
Unsz ágyulövés dördült meg és a harangok zug­
iak. Chmielnickij, hogy a követek a fogadtatást 
a személyük különös megtiszteltetésének ne tart­
sák, igy szólt a vajdához:

— Nemcsak titeket fogadlak igy I Min­
den követet igy fogadok, aki hozzám jött 
eddig.

És Chmielnickij igazat mondott,— valóban 
úgy küldték hozzá a követeket, mint valami 
uralkodó herczeghez. Samoscsból viszajövet, a 
király választásnak és a lithván sereg vereségé­
nek hatása alatt a hetman még sem bizakodott 
el annyira, de a mióta Kijewben fákjásmenette! 
és zászlókkal fogadták, amióta az asadémia úgy 
üdvözölte: Tamqnam Moisem, servatorem, salva- 
torem, liberatorem populi de servitate lechica 
el bono omine Bohdan —Istentől küldött ? s 
végűi már »illustrissimus princeps<-nek is ne­
vezték, — az egykorú történetírók szavai szerint 
‘felébredett benne a vadállat« amely eddig hi­
ányzott és az ereje és az elbizakodottsága vég­
telenül megnőtt.

A külföldi követek pedig nemcsak a hatal­
mát, de a fenségét is elismerték hallgatólago­
san. A tatárok drága barátsága, amelyet aján­
dékokkal és foglyokkal vásárolt meg, biztósitotta 
őt minden ellenség támadása ellen. Ezért Chmi-
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elnickij, aki még Samoscsnál a király fonható- 
ságát ős az uralkodó parancsát tisztelte, való- . 
sággal elvakult elbizakodottságában. Meggyőző­
dött az erejéről, a köztársaság gyöngesőgőről és 
a vezetők hiányáról — s akár a királynak is 
ellen szegült volna már. Nagyralátó lelke nem­
csak a kozákok függetlenségéről álmodott már, 
nemcsak Saporogia régi előjogainak a vissza­
szerzéséről ábrándozott, hanem önálló államról 
és uralkodói jogarról.

Érezte, hogy ő az ur Ukrániában. Saporo­
gia mellette állott, mert egy hadvezér alatt sem 
rendezhetett volna olyan vérfürdőt és nem ra­
bolhatott volna annyi zsákmányt. A természet 
vad szülöttei ragaszkodtak hozzá, mert a puszta 
levegőjével a korlátlan szabadság szeretetét 
szívták magukba. Hogy állhatott volna a puszta 
szabad fia az uraság ekéje mellé, midőn a te­
kintete az Isten szabad ege alatt nem tanulta 
meg a tulajdon határait ismerni és a Sics- 
nek minden hegyszakadéka hivogatóan intett 
feléje:

— Hagyd ott az urakat és gyere a 
badba I

A vad tatár megtanította a harczra, a sze­
mei megszokták a tüzet és gyilkosságot, a kar­
jai gyermeksége ót* a kardforgatást. Nem szí­
vesebben kóborolt-e hát Chmielnickijvel ős pusz­
tította az urakat, mint hogy meghajtsa büszke 
derekát egy staroszta előtt.

De különben is tömörülni kellett a népnek ( 
Chmielnickij mellé, mert hiszen azt. aki nem 
jött, fogságba hurczoltak. Stambulban nagyon 
vásárolták a rabszolgákat. A népnek könnyű . 
volt a választás. Egy különös népdal, amelyet i 
minden viskóban énekeltem ős amely hosszú 
időkig úgy maradt a nép ajkán, úgy szólt 
Chmielnickijről, mint a saporogiai Mózesről, de 
Így fejeződött be: »bárcsak a szivét találná el

* pcv colvó I«
i Városok és faluk tűntek el a föld színéről 

az ország pusztasággá és romhalmazzá lön, a , 
sebek, amelyek nem tudtak évszázadokon át sem j 
behegedni, most ismét felujnltak. De ez a vezér 
nem látta meg őket, vagy nem is akarta meg­
látni mert hiszen sohasem tekintett maga mögé.
A hatalma növekedett a vérrel és tűzzel, mely- < 
lyel mindent elpusztított, tönkretőve a saját nem­
zetét és hazáját esztelen nagyravágyásában. d-s 
most, az ágyuk dörgése ős a harangok bugása 
között mint egy szuverén uralkodó, mint egy 
hospodár vagy herczeg vezette a követeket Fe- 
rejeslawba.

(Folyt, kör.)

KÖZGAZDASÁG.
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Dr. VUCSKICS GYULA.

Nagyvárad város jog- és gazdaságügyi osz­
tályától.

Árlejtés! és árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert meg­

bízás folytán 1903. évi április hó 6 ik napja« 
d. u. 3 órakor a városház termében az alább 
felsorolt vállalatok biztosítása czéljából árlej­
tést fogok tartani.

1. A város uj székhazába szükséges és 
pedig 3609 korona 20 fillérrel előirányzott 
első osztályú, — 9864 korona 05 fillérrel elő­
irányzott testeit, és 8627 koronával elő­
irányzott kárpitozott bútorok szállítása.

2. A Báró Fejérváry Géza honvéd huszár­
laktanyába szükséges nyerges és zabos kamarák 
előállítása s a raktár épület átépítése 24923 
korona 06 fillér előirányzati összeggel.

Bánatpénzül úgy az 1., mint a 2., tétel alatti 
munkáknál a kikiáltási ár 10%-a szolgál.

A felsorolt vállalatokra vonatkozó árlejtést 
feltételek, tervek, rajzok és minták a mérnöki 
hivatal hivatalos helyiségében a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Ajánlatot szóval vagy írásban zár ajánlat 
■ utján lehet tenni s árverelők kötelesek a fent 

kitett bánatpénzt árverés idejéig az árverelá 
küldöttség elnökének kezeihez vagy óvadékké­
pes értékpapírokban letenni, vagy zárt ajánlat- 

i hoz csatolni.
Azon körülmény, hogy ajánlattevő a fel­

tételeket, terveket rajzokat és mintákat ismeri 
s elfogadja, a zárt ajánlatokban kifejezendő.

I Arlejtőt s árverelőt tett ajánlata azonnal, 
Nagyvárad várost azonban csak a törvényha­
tósági bizottság jogerős jóváhagyása után kö­
telezi.

i Nagyvárad városi törvényhatósági bizott­
sága az árlejtés eredménye felett szabadon 
határoz, vagyis fenntartja magának a jogot 
arra néizve, hogy az árverés eredményét elfogad­
hassa, vagy megsemmisíthesse avagy esetleg 
más ajánlattevővel is szerződhessen.

Nagyvárad, 1903 márczius hó 17-én.
Komlóssy József

202 tanácsnok, mint az árverelő küldöttség elnök«.

Értéktőzsde.
Budapest, márcz. 19.

— 697.—
— 701.—

' Z ~ — — — — 509.50
— 472.—

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön 

Határidők.
Budapest, márcz. 19.

_  _  8 01 
Búza októberre — — _  _  _  g'gg
Búza áprilisra — — — — — 516
Tengeri . ~ “ 2 - - - 6.58
Rozs okt. — — _  _  _ _
Zab ápr. — — — — — ~ _ _ 6 96
Káposzta, repcze, aug. — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. márcz. 19-én.

Magyar aranyjáradék — — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — 
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/“ u — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben ^'/„Wo — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"/» 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kolcson 
Osztrák járadék papírban — — — — ■
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — _
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — _
Magyar hitelbankrészvény — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — ~ “ 
29 frankos arany (Napóleon dór) —

Kiadó lakás.
Korona-utcza, 15. számú házban 1 ut- 
czai, 1 udvari előszoba, konyha, éléska­
mara, külön pincze és külön padlásból 
álló lakás f évi május hó 1-ére 

kiadó. »1

4598.

12 ’.50
93.10

--- - szám.
1903.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala mint I-sö fokú iparhatóság ezennel 
közhírré teszi, hogy a Horváth Ernánuel 
Szent-László-téri zálogkölcsön üzletében 
a lejárt és meg nem hosszabbított illetve 
ki nem váltott zálogtárgyak folyó évi áp­
rilis hó 1-ső napján reggel %9 órakor 
kezdődő nyilvános árverésen el fognak 
adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elzálogo­
sítok oly figyelmeztetéssel értesittetnek, 

* hogy az árverés alá kerülő tárgyak tétel- 
1 számai a rendőrkapitányi hivatal hirdetési 
’ tábláján valamint a zálogüzletben kifüg- 
i gesztett jegyzékből megtudhatók.
S Nagyvárad, 1903. évi márczius hó

Gero
rendőrfőkapitány.

1-ső napján reggel b»9 órakor

99.50

99.50
200.—
158.—
100.35
100.35
121.-
101.—
154.-

15.98
754.—
698.75 ( .

95.35 l/-en.
19.10 203.
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Nvuma>.ou a Szent . á óio-nvomdában Nagyváradon.
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ÉRTESÍTÉS

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege-, bor-, ásványvíz, vadas­

ás lisztkereskedéséböl
NAGYVÁRAD, FÖ-UTCZA,

(Dr. Grosz-ház)
a Síéchenyl szállodával szemben.

Városi év vidéki telelőn 251. sz._ _ _ _
Megérkeztek Erfurtból friss, csira­

képes lelemény, virág és gazdasági mágiáink, 
s azokat a legolcsóbb arban árusítjuk.

Nagy választék mindennemű sajtok, 
lalak. finom czukorkák és húsvéti tojásokban.

Különös figyelembe ajánljuk a kö­
vetkező áruinkat, melyek minden ver­
senyt felülmúlnak:
Finom háztartási Guba kávé 1 kilo 1 frt 10 kr.

» 60 » 
» 48 . 
. 47 . 
» 18 . 
. 14 . 
. 16 . 
» 14 . 
. 10 »
> 12 . 
. 16 .
> 30 .
> 36 .

Unghváry

• termő szölőtelepének; továbbá
gyümölcs- és szílőfaiskolájának 

árjegyzéke megjelenj, hol 5 krajezár- 
tdl felfelé nemes tsemetek. 2 forinttól

Wfetér sima és tlgyökeres szőlővesszők;
—16 — 18 forinttól felfelé saját- 

termésű rendkívül finom újborok kap­
hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa-
•adoncz, akácz- és gleditscliia-csemeték.

Tessék érjegyzékei (borról is)

saját
1 kilo 1 
1 kilo - 
1 kilo -■ 

kilo — 
kilo - 
kló — 
kilo —

darab —
1 liter — 
1 liter —

perkelés — — 
Czukor, koczka, kimérve 

> darabos »
Rizskása, olasz, I. —

> » II. —
Lencse, szép, nagyszemü
Köleskása — —
Narancs és czitrom
Háztartási petróleum
Szalon petroleum
Körösvölgyi bor, 1902. termés 11.—
Rislingi bor, 1901. termés 11. —

Vidékre 8 krral olcsóbb.
Helybeli megrendelések házhoz, vi­

déki megrendeléseket pedig a helybeli 
állomáshoz díjtalanul kiszállítjuk.
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SZABÓ és HAJNAL.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági ayontaháayok, 
egyházi, községi 

é» egyéb 

hivatalos ayoBtaftáayok, 
körlevelek, 

liYélboritokok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindenneaall 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a Ibik 

emeleten egy 6 szobás utczai laka* 
f. évi május 1-töl kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

Három magtár 
azonnal kiadó a 

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- 
terményhitelbank

Nagj 'releky-utczai házában.

pgyei 
' lar- 

és ipar, 
ezennel

15. nap. 
a követ.

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharmr- 

kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank, Bih 
megyei takarékpénztár és Gazdasági 
bank bejegyzett nagyváradi czégek 
közhírré teszik, hogy f. é. február hó 
jától kezdödöleg a betéti kamatlábat 
kezőleg állapították meg:

Az Intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heveri 

tőkék után 4 *1,-01. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hóig heverő tőkék után 3 >/,-ot l 
a zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő 
tőkék után 3 %-ot. 4. Olyan tőkék után' 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hó 
el nem telt:

a zárlat előtti időre 
a zárlat utáni időre
A zárlat minden év junius hó 30-án és de- 

czember hó 31-én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szerint tőkésittetnek.

A 10*i, os jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik.

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é. 
április hő 1-ső napjától kezdődőleg lép ér­
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14-én.

Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Biharm. keresk.. Ipar és terményhitelbank r. t. 
Biharmegyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és Iparbank r. t.

Levélfe]ek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

Uitzmdek, étlapok, 
■aptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek,

■tb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek! kiadóhivatalban.


